

Памяти жертв Дубоссарской трагедии сентября 1941 года

В 2005 году Генеральная Ассамблея ООН утвердила Международный день памяти жертв фашизма в Великой Отечественной и второй мировой войне - **27 января**. Дата взята не случайно. В этот день Войсками Красной Армии был освобождён концлагерь Освенцим. Это слово знакомо нам со школьных уроков, страшных фильмов и книг о войне. О войне, в которой погибло миллионы советских граждан. В 2015 году Министерство обороны РФ объявило последние данные: безвозвратные военные потери – почти 12 млн. человек, общие людские потери страны (СССР) – военнослужащих и гражданского населения – 26,6 млн. человек. Сложно подсчитать, сколько жило евреев в Советском Союзе и по всей Европе, но потери этого народа во время второй мировой и Великий отечественной войны огромные. Дубоссарские события сентября 1941 года, массовый расстрел мирных граждан – это лишь часть всеобщей трагедии советского народа в Великой Отечественной войне. Как только фашисты вошли в город, ещё в конце августа 1941 года, население почувствовало что такое «немецкий порядок». Аресты и расстрелы начались с первых дней оккупации. Для начала создали новую администрацию из числа местных жителей, предателей. Они помогали немцам выявлять и арестовывать представителей советской власти, руководителей предприятий и колхозов, коммунистов и комсомольцев, учителей и активистов, которые видимо не смогли эвакуироваться вместе с армией. 1 сентября по доносу были арестованы и расстреляны коммунисты: Дорофеев Д.С. (председатель колхоза «13 лет Октября»), Баркаръ И.М., Завтур Х.М., Писаренко М.Е. В тот же день были расстреляны жители села Кочиеры - 6 человек, Магалы – 6. Роги – 5. Всего 21 человек. На следующий день, 2 сентября – 4 из села Маловатое, 3-сентября 23 человека из с.Дойбаны-1, 6 сентября - 41 человек с. Ягорлык. В это же время стали прибывать из окрестных сёл первые колонны советских евреев. Их стали свозить также и из близлежащих районов Молдавии и Одесской области. На территории старой больницы и прилегающих улиц создали место концентрации евреев, своего рода гетто, куда местным жителям запрещалось заходить. На пустыре, за табакзаводом, из городских и сельских жителей (числом около 300 человек) создали команды для копки больших траншей (16м. в длину, 4 – в ширину и 4 в глубину). Работникам, чтобы не было паники, сказали, это будут хранилища для картофеля. А для убедительности свезли кучи соломы и расстелили внутри траншей. Потом
начались
расстрелы.



Группами, десятками подводили к месту казни. Раздевали до нижнего белья, снимали украшения и обручальные кольца и складывали в заранее приготовленные коробки (если кольца не снимались, большими ножницами отрезали пальцы). Одежду складывали в кучу, которую, особенно добротную, тут же разбирали местные коллаборанты. Каратели не брезговали ничем: заглядывали в рот и, если видели золотые зубы, один запрокидывал жертве голову назад, а другой выбивал молотком или вырывал клещами. Чтобы экономить на пулях, заставляли матерей держать младенцев на вытянутых руках: одним выстрелом убить двух. Если жертва сразу не падала в яму, а оказывалась наверху, на бруствере, один из расстрельной команды вилами скидывал её вниз. Несколько палачей стояли в самой траншее и тоже вилами добивали ещё живых. Уставшие от кровавой бойни каратели делали перерыв, тут же услужливые полицаи из местных подносили еду и вино, угощали новых хозяев. Казни продолжались несколько дней подряд. Карателям не смотря на все их запреты, не удалось скрыть свои злодеяния: многие горожане на свой страх и риск из-за кустов, укрытий тайком наблюдали за происходящей бойни ни в чём не повинных сограждан. Большинство участников этой кровавой акции после войны были найдены и сурова наказаны. Точной цифры расстрелянных в Дубоссарах мирных граждан нет. По приблизительным данным здесь покоится от 16 до 18 тысяч невинных жертв. Фашистская Германия в развязанной ею войне ставила перед собой цель не просто завоевание территории, а физическое уничтожение целых народов. За годы войны советских граждан (не военнослужащих, а гражданских лиц) погибло значительно больше, чем военных – 13,4 млн. Планы по физическому истреблению мирного населения завоёванных стран были готовы задолго до начала мировой войны. Этому способствовала расовая, античеловеческая идеология фашизма, согласно которой есть народы

КОНЦЛАГЕРЯ ТРЕТЬЕГО РЕЙХА

КОНЦЛАГЕРЯ ПРЕДНАЗНАЧАЛИСЬ ДЛЯ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ ИЗОЛЯЦИИ ИЛИ УНИЧТОЖЕНИЯ ПРОТИВНИКОВ ТРЕТЬЕГО РЕЙХА – РЕАЛЬНЫХ ИЛИ ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ

Концлагерями принято называть все лагеря нацистов, но это был лишь один из их видов – существовали также трудовые лагеря, лагеря смерти

1-й концлагерь – Дахау (открыт в марте 1933 года)
1-й лагерь смерти – Освенцим (открыт в апреле 1941)

На территории современной России было **3 лагеря** – в Рославле (Дулаг-130), поселке Урицкий Брянской области (Дулаг-142) и Гатчине (Дулаг-154)

18 МЛН ЧЕЛ.
ПРОШЛИ ЧЕРЕЗ
НАЦИСТСКИЕ ЛАГЕРЯ

11 МЛН ЧЕЛ.
ПОГИБЛИ

КОНЦЛАГЕРЯ
+ ЛАГЕРЯ СМЕРТИ
70 000 КОЛИЧЕСТВО ПОГИБИХ

Всего в Германии и оккупированных странах Европы лагерей, тюрем, гетто и прочих пунктов содержания было

14 033

23 июля 1944 советские войска первыми освободили крупного концлагеря – это был Майданек. Тем же летом были освобождены Трелинка и Собибор. Аушвица советские солдаты достигли к январю 1945

полноценные и неполноценные, высшие и низшие расы. К полноценной, высшей расе господ, имеющей право на расширение жизненного пространства (завоевания) и уничтожения всех несогласных и противящихся идеям нацизма, относили себя, немцев, которые для господства над миром, как они считали, избраны богом. Все остальные народы - либо второсортные союзники (итальянцы, венгры, финны и прочие), которым может что-то достанется из завоёванного, либо слуги (французы, англичане), которые должны работать на немцев, либо те, кого немцы причислили к отбросам человечества и даже недостойны жить (восточные славяне, евреи, цыгане, психически больные, нетрадиционной ориентации и прочие). Первые концлагеря стали строить ещё в начале 30-х, в самой Германии, как только Гитлер пришёл к власти: для немцев и всех остальных, несогласных с фашистской идеологией (коммунисты, социал-демократы и прочие антифашисты). Заключённые, как и лагеря, делились на категории. К первой относили тех несогласных, которых ещё можно перевоспитать для нужд Германии. Ко второй категории – те, которых трудно, но можно перевоспитать тяжёлым физическим трудом. И к третьей – тех, которых следовало физически уничтожать, не поддающихся перевоспитанию, как

неполноценных, лишних, чтобы освободить территории для господ, истинных арийцев. С началом войны концлагеря стали строить по всей оккупированной Европе для военнопленных. Но самыми страшными стали концлагеря для евреев, поляков, цыган, а с началом агрессии против СССР и для советских граждан. Эти лагеря называли лагерями смерти, потому что их назначением было полное физическое уничтожение заключённых. Их безоружных расстреливали, вешали, сжигали живыми в печах, до смерти забивали в пытках, морили голодом, травили ядами и газами. Один из самых страшных из них - концлагерь в Польше Освенцим. Здесь был построен целый комплекс лагерей, состоящий из 6 отдельных: отдельно для детей и подростков, для женщин, для военнопленных. За время войны только в этих лагерях было убито полтора миллиона человек. Первоначально лагерь был предназначен, как говорили немцы, для утилизации еврейского населения со всей Европы, а потом стали поступать заключенные и из оккупированных территорий СССР. Две трети заключённых составляли евреи. Для массового убийства заключённых лагерь был оснащён всем необходимым: от травли газом «Циклон-Б», до печей-крематориев, которые работали круглосуточно. Тут была целая медицинская лаборатория, в которой немецкие врачи-изверги проводили свои опыты над живыми людьми. Накануне наступления наших войск немцы успели уничтожить 700 узников, 58 тысяч заключённых эвакуировали вглубь Германии. Охрана лагеря составляла 4,5 тысяч, советским войскам предстояло с боями брать хорошо укреплённые позиции врага. Освенцим брала 100 Львовская кавалерийская дивизия генерал-лейтенанта Красавина Ф.М. В лагерь Красная Армия вошла 27 января 1944 года в 3 часа дня. 231 советский солдат и офицер погибли в боях за лагерь и его филиалы.

Преподаватель основ философии Дубоссарского индустриального техникума
Раковчен П.С.